PHIEU HQC TAP TUAN 3
BAI TAP VE CHU PE PIEN TICH - PIEN TRUONG. CUONG PQ PIEN TRUONG.

BAI 1: PIEN TiCH. PINH LUAT CU LONG.

Dang 1: Tinh cac dai lwong F, g, r

Phuwong phap:

Hoc sinh van dung cong thirc da hoc thay s6 tim dai lwong chwa biét khi da biét cac dai luong con lai.
Cau 1: Viét biéu thic caa dinh luat Cu-Long trong chan khong va trong méi trudng ¢d hang sb dién
moi.

Bai tap van dung:

Bai 1: Hai qua ciu nho c6 dién tich g, = 107 C va g, = 4.10” C dat cach nhau 10 cm. Tinh luc twong
tac gitra chung trong 2 truong hop:

a/ Hai qua cau dat trong khong khi.

b/ Hai qué cau dit trong méi trudng c6 hang sé dién mdi bang 4.

Ds: a-0,036 N; b-0,009N.

Bai 2: Hai qua cau nho co dién tich ¢, =10 'c VA q, = 4.10 "¢ tac dung vao nhau mét luco,on . Tinh
khoang cach gitra chung trong 2 truong hop :

a. Hai qua cau dit trong khong khi.

b. Hai qua cau dat trong mdi truong c6 hang sé dién moi bang 4.

bs: a-2cm; b-1cm

Bai 3: Hai dién tich diém gidng nhau dat cach nhau 15cm trong chan khong, day nhau bang hrc 0,036N.
Xac dinh d6 lon cua méi dién tich. Bs: g, = |4, |=3.10 "¢

Dang 2: Tinh luc tong hep tac dung 1én mat dién tich

Phwong phap:

Buwéc 1: Xé4c dinh duge dién tich can tim hop luc, tinh duoc khoang cach tir cac dién tich khac dén né.
Buwéc 2: Tinh d6 16n cua lyc thanh phan tac dung 1én dién tich can tong hop luc

Buwéc 3: V& hinh cic véc to luc tic dung 1én dién tich can tong hop luc

Buéc 4: Van dung quy tic hinh binh hanh dé tim hop luc. r = F + F,

* Cac trudong hop dac biét:
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Bai tap van dung:

Bai 1: Cho hai dién tich diém q, = -3.10 'c VA q, = 3.10 "¢ dit ¢ dinh tai hai diém A va B trong chan
khong (ae - sem ). Tim do 16n cua hee dién tdng hop do gy, g, tAc dung 1én dién tich diém q; = 3.107 C
dat tai cac diém sau:

a. (z dattai Cvdi ca=2cm, cB =3cm . F3=2,925N

b. g3 dat tai D véi DA =5 cm, DB =10cm . F3=0,243N

C. s dat tai Evoi EA=3cm, EB =4 cm . F3=1,033N

d. g; dat tai F voi Fa = FB = AB . F3=0,324 N

Dang 3: sw can bang caa mat dién tich.

Phwong phap:

Hai dién tich qu, g, dat tai hai diém A va B, hiy xac dinh diém C dat dién tich qo dé g can bang:

: F

0 20

F =-F
A Pa N M ) N , 10 20
Buéc 1: Dieu kién can bang cua dién tichqo: £, = F, + F,, =0 taco {
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Bwérc 2: Giai F10:F20 ta co m: q—;:> rlo:k o (1)

Bwéc 3:

+ Néu q, g, cung dau thi C thudc doan thang AB => ryg+ro=r1, (2)

+ Néu qy, g, tri dau thi C khdng thudc doan thang AB => r1g - r;o=r12  (3) (F10>r20)
Buwéc 4: Giai hé pt (1), (2) hodc (1), (3) tim dwoc vi tri ctia C cach A,B lan luot 1 ryy VA ry
Bai tap van dung:

Bai 1: C6 hai dién tich q, = 4.10 °c, q, =10 °c dat c¢b dinh tai A va B cach nhau mot khoang 12cm
trong chan khong. Dt mot dién tich g tai N. Xac dinh vi tri diém N dé g ndam can bang.

DS: r13=8 cm va ry3=4cm.

Bai 2: Co hai dién tich q, = 4.10 °c, q, = ~10 °c dat c¢b dinh tai M va N cach nhau mot khoang 10cm
trong chan khong. Dat mot dién tich gz tai C. Xac dinh vi tri diém C dé g5 nam can bang.

DS: r13=20cm va r,3=10cm



BAI 2: PIEN TRUONG. CUONG PQ PIEN TRUONG

Dang 1: Tinh cac dai lwong E, q, r

Phwong phap:

Hoc sinh van dung cong thirc da hoc thay s6 tim dai lwong chwa biét khi da biét cac dai lugng con lai.
Cau 1: Viét biéu thuc tinh cuong do dién trudng tai mot diém do mot dién tich gay ra trong chan khong,
trong mdi treong c6 hang sé dién moi.

Cau 2: Biéu dién véc to cuong do dién truong do mot dién tich Q gay ra tai diém M trong 2 trudng hop
sau: a)Khi Q duong b)Khi Q &m

Bai tap van dung:

Bai 1: Xac dinh vecto cuong do dién truong tai diém M trong khong khi cach dién tich diém q = 2.10°
8 C mot khoang 3 cm.

DS: 2.10°V/m; q> 0 nén vécto E co gdc dat tai M, chiéu di ra xa dién tich q.

Bai 2: Mot dién tich q trong nudc (e = 81) gay ra tai diém M cach dién tich mot khoang r = 26 cm mot
dién truong E = 1,5.104 V/m. Hoi tai diém N cach dién tich q mot khodng r = 17 cm c6 cuong dg dién
treong bang bao nhiéu? PS: Ey=3,5.10*V/m

Bai 3: Mot dién tich diém duong Q trong chan khong gay ra tai diém M cach dién tich mot khoang r =
30 cm, mot dién truong co6 cuong dd E = 30000V/m. B9 16n dién tich Q béng bao nhiéu? DS:
Q=3.10"C

Dang 2: Tinh cwong @6 dién truwong tong hop

Phwong phap:

Buwéc 1: Xac dinh vi tri can (diém) tinh cudong d6 dién trudng tong hop

Bud6c 2: Tinh d6 16n cua cuong d6 dién truong thanh phan

Bwéc 3: V& hinh cac véc to cudng do dién trudng tac dung 1én diém can tong hopc

Buéc 4: Van dung quy tic hinh binh hanh dé timhop luc. £- £ + £,

* Cac treong hop da biét:
E,TTE,=>E=E+E,.
ENE=E=|E-E,)|.

E LE=>E=\JE+E

(E,.E) =a= E=./E} + E} +2E E,cosa

—




Bai tp van dung:

Bai 1: Tai hai diém A va B cach nhau 10 cm trong khong khi c6 dat hai dién tich q; =, = 16.10°C.
Xac dinh cudng do dién trudong do hai dién tich diém nay gay ra tai

a. Mvoi MA=MB=5cm. Eu=0 V/m

b. N v6i NA=5cm, NB =15 cm. En=64.10% V/m
c.PvoiPA=8cm,PB=6cm. Ep:4,6.105 V/m

d.C biét AC=BC =10 cm. Ec=2,5.10° V/m

Dang 3: Tinh cwong d9 dién truong tong hep
Phwong phap twong tw dang 3 Bai 1

Bai tap van dung:

Bai 1: Cho hai dién tich diém cung déu c6 d6 16n @, = 40, dat tai A,B cach nhau 12cm. Xac dinh vi tri
diém M c6 vecto cudong d6 dién trudng do g; Va @, gy ra tai d6 cd cuong do dién trudng triét ticu.
Ds: ri=24cm, r,= 12cm

Bai 2: Cho hai dién tich q;=10°C, q,=-4.10°C dit tai A,B cach nhau 9cm . Xéac dinh vi tri diém N

cd vecto cudong do dién trudng do g VA 0, giy ra bang nhau.

Ps: r;=9cm, r,=18cm



